



Oficial

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Fomento otorgando a la sociedad anónima ferrocarriles de Cáceres a Malpartida de Plasencia y a la frontera portuguesa...

Exterior

Bruselas 12. El Banco belga ha elevado el descuento. Se teme que los demas imiten su ejemplo. San Petersburgo 12. En los círculos políticos se asegura que el gobierno del czar no se opondrá a que los ingleses destruyan a Cabul...

Interior

Barcelona 12 (doce 51 tarde). El Sr. Cánovas del Castillo ha visitado detenidamente la universidad, acompañando del rector de la misma, del arquitecto que dirigió tan grandioso edificio...

Valencia 11. El director de El Mercantil Valenciano, D. Francisco Castells, ha sido absuelto libremente y sin costas por la sala de lo criminal en la causa seguida a virtud de denuncia del alcalde de Vinaroz...

Valencia 11. Una chispa eléctrica penetró días pasados en la iglesia de Cantaveja, causando estragos de mucha consideración. Dos mujeres que estaban en el templo cayeron sin sentido, pero sin lesion alguna.

Paris 12. Ha sido nombrado consejero del municipio de Paris el Sr. Humbert, redactor que fué del periódico francés el Padre Duchesne, y uno de los recién amnistiados.

Paris 12. En las elecciones municipales verificadas en el distrito de Javel ha salido triunfante Humbert, exredactor del Padre Duchesne, y recién amnistiado, por 684 votos contra 610 que ha obtenido M. Depasse...

Paris 12. La lucha ha sido muy reñida. Al terminarse el escrutinio, la muchedumbre que había reunida delante de la alcaldía, prorrumpió en vivas a la amnistía total y completa.

Paris 12. El procurador general de la república persigue de oficio al periódico La Marseillaise y a Humbert, a éste por haber pronunciado anteanoche un discurso glorificando el acto de la Commune...

Paris 12. M. Gambetta ha aconsejado a la República Francesa que deje de agitar la cuestión de amnistía plena.

Paris 12. Ha llegado a Port-Vendres el vapor Cabados, conduciendo los últimos amnistiados de la Nueva-Caledonia.

Paris 12. El conde de Mun ha celebrado en Lyon una conferencia contra las leyes Ferry. Asistieron a ella una tres mil personas.

Paris 12. M. Grevy ha llegado hoy a ésta. Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Paris 12. El Congreso internacional de geografía comercial que se celebra en Bruselas, ha votado las siguientes declaraciones:

1.º El Congreso estima que en interes general de las naciones, es de desear que uno ó dos ferrocarriles unan al litoral de Africa con las regiones centrales.

con menor esfuerzo si mis dudas son fundadas. Desde los tiempos de Homero hasta hace pocos años, esto es, durante treinta siglos, se creyó que las tormentas se formaban en el mismo punto en que producian sus estragos...

En la region que iba a ser teatro de la tempestad, los rayos ardientes del sol caldeaban el suelo en un día tranquilo; el aire inmediato y que descansaba en el terreno, no podía calentarse directamente en virtud de su transparencia extraordinaria...

Claro está que semejante equilibrio es esencialmente inestable, y que el menor accidente, como v. gr. el vuelo de un pájaro ó una pequeña hoguera de hojas secas, bastará para romperlo y para practicar una abertura en los estratos superiores...

El aire inferior soplará en todos sentidos dirigiéndose hacia esta primera abertura, la que con extraordinaria rapidez se ensanchará, formando al poco tiempo una gran columna ascendente que subirá en virtud de su ligereza específica...

Si la tormenta se desencadenase en el mar, un buque colocado en el centro de la borrasca experimentaría a la vez el ímpetu de todos los vientos, y las hinchadas y monstruosas olas saltarían al misero bajel por todas partes...

Esta es la anticuada teoría de las tormentas de aspiración que se producen y extinguen en el mismo lugar en que comienzan; no estará de más advertir al lector que semejante hipótesis es falsa en todas sus partes.

La teoría moderna, en un todo cierta y comprobada, se ha elaborado con arreglo a un plan verdaderamente científico; para esto, así que se llegaba a tener conocimiento de que en un mar determinado ó zona se había producido una tormenta...

La ley de las tormentas

Si alguna duda pudiera haber acerca de la exactitud de las leyes que rigen los grandes movimientos y convulsiones de la atmósfera, bastaría a resolverla la patética descripción que del huracán sufrió por el vapor Santander en su último viaje de la Habana a España...

Mas no se limita el ilustrado marino a pintarnos con gran verdad el aspecto general del fenómeno, si que tambien insiste en relatar sus caracteres científicos, con toda la precision que los medios limitados y lo afectivo de las circunstancias permitian, agregando al final de su escrito algunas reflexiones sobre la magnitud y velocidad de la borrasca.

Como el asunto vale la pena, aun á trauque de cansar á algunos de los lectores de El Diario, me parece conveniente presentar de un modo breve y conciso el estado de nuestros conocimientos actuales sobre la formacion, marcha y movimientos de las borrascas en general, y particularmente de las conocidas con el nombre de ciclones...

(1) El artículo á que se hace referencia lo tomamos de nuestro colega «La Voz Montañesa» (N. de la R.)

circular, movimiento que se efectúa en torno de un centro que a su vez cambia de sitio y camina por la superficie del globo. El estudio detenido de la marcha y circunstancias que acompañan á estas perturbaciones atmosféricas ha demostrado que todas ellas se hallan sujetas á las mismas leyes...

Estas leyes, sencillísimas en sumo grado y que todo marino debe conocer y saber de coro, son como sigue:

1.º Los temporales están formados por un movimiento circular ó ciclónico que se desarrolla en una atmósfera por lo comun tranquila; la rapidez del movimiento giratorio aumenta á medida que decrece la distancia al centro, excepcion hecha de una especie de núcleo ó zona central...

2.º El movimiento giratorio del aire sigue una direccion determinada é invariable; en nuestro hemisferio se efectúa de derecha á izquierda, ó sea en sentido inverso de las agujas del reloj...

3.º Este movimiento giratorio camina en la atmósfera tranquila con creciente velocidad, describiendo su centro en la superficie del globo una gran parábola esférica que comienza cerca del Ecuador y vá á perderse en las regiones polares.

4.º Las inmensas parábolas que describen los huracanes presentan su concavidad hacia el Este, hallándose dirigidos en igual sentido sus ejes, esto es, paralelamente á los círculos de latitud; este fenómeno tiene lugar de igual manera en ambos hemisferios...

5.º Los movimientos giratorios de los ciclones son descendentes; es decir, que estas perturbaciones se forman en las regiones superiores de la atmósfera, como indica la presencia de los cirros.

Las leyes que de tan sumaria manera acabamos de exponer, con referirse á un elemento por demas caprichoso y mudable, al parecer, como el tiempo, son tan exactas, fijas y precisas como los más sólidos é inalterables principios de la astronomía y de la mecánica...

El conocimiento exacto de estas leyes da medios al marino de evitar, ó de procurar al ménos, el encuentro de estos terribles viajeros de los mares. Varios días antes de que aparezca la borrasca se distinguen en el cielo sus signos precursores ó correos, que son los cirros, especie de nubes blancas y pequeñas que se presentan en las regiones superiores de la atmósfera...

El tercer lugar, toma el horizonte por la parte por donde corre el temporal un aspecto amenazador, distinguiéndose á las veces la parte superior del ciclón que sale sobre las aguas desde muchas leguas de distancia; su altura supera á la del monte más elevado del mundo. Otro síntoma infalible es el descenso del barómetro, lento al principio, más rápido luego y siempre continuo...

Y ahora que ya quedan explicadas, aunque con gran imperfeccion, las leyes de las borrascas y los signos que las preceden, es llegado el momento de hacer aplicacion de estos principios al caso que nos ofrece el terrible huracán sufrido por el Santander, y que con tanta maestría describe el Sr. La Rigada.

Que antes de la aparicion de una borrasca reina buen tiempo, se confirma por el relato de este ilustrado marino, que dice: «Salimos del puerto de la Habana el día 15 de Agosto á las seis de la tarde, con buen cariz y sin la más leve apariencia de mal tiempo».

«Al anochecer del día 17 navegábamos con mar llana, viento bonancible del N.-E., cielo y horizontes acelajados, abundando los cirros y cirrocúmulos...» De modo que á las veinticuatro horas de salir de puerto, el tiempo era inmejorable, si bien se habian presentado, empero, los cirros y las nubes que los marinos llaman palmas, cola de gallo, etc.; según queda dicho antes, la primera señal que indica la aproximacion de una borrasca, es la presencia en el cielo de esas nubes blancas aborregadas que se llaman cirros, compuestas de agujas de hielo, y que desprendidas de la masa principal, tienden á invadir rápidamente todo el horizonte.

Este signo era ya un indicio de la venida de la borrasca, y para apreciar debidamente su valor se hacia necesario consultar el barómetro, que en aquel momento marcaba 769' num 6, y seis horas despues, esto es, á media noche del 16, habia bajado á 767'1, subiendo el termómetro á 27'2 c.

A más de estos síntomas, ya que no del todo seguros en absoluto, comenzó á entrar á poco de oscurecer mar sorda del S.-E., que se convirtió en tormentosa algunas horas despues, amaneciendo el nuevo día, que fué el 17, de mal cariz, con mar fuerte y alborotada del N.-E., de donde soplab el viento, y más poderosa todavia del S.-E.; las nubes blancas del día anterior habian desaparecido, y en su lugar se hallaba el cielo cubierto de celajería parda; el barómetro continuó bajando y marcó al amanecer 764'5, de modo que en ménos de doce horas fué su descenso de 5 milímetros, cantidad considerable y digna de ser tenida en cuenta.

Prosigue el Sr. La Rigada describiendo la marcha progresiva de la borrasca y dice: «Durante la mañana refrescó el viento del N.-E., aumentó la mar del S.-E., y se hizo muy sospechoso el cariz. A mediodía del 17 estaba todo cerrado, garúa fina y violenta (niebla), celajería parda, baja, compacta y corriendo velozmente en direccion al Oeste, viento frescachón racheado del N.-E. con tendencia á rolar al Este, mar muy gruesa del S.-E. y marejada del viento, calor sofocante, y el aspecto del cielo y de la mar siniestro é inexplicable: barómetro, 759'5; termómetro, 30' c.»

Era llegado el momento de tomar una resolucíon, y el bravo capitán del Santander con sus oficiales y el señor La Rigada celebró consejo, para ver lo que habia de hacerse en circunstancias de tanto peligro. Nosotros, quiero decir, mis lectores y yo, y perdónese me que hablé en primera persona en trabajo de tan corto valer y mérito, vamos, en virtud de las leyes que ya conocemos, á determinar cuanto antes dónde se halla el centro del ciclón, pues ya no es posible dudar de que existe y de que está cerca de nuestro buque: á corta distancia del centro del huracán soplan los desencadenados vientos con furia espantosa, y con ira no menor se agitan y levantan las hirvientes olas; debemos por consiguiente hacer todo lo posible por evitar el encuentro de esta region peligrosa y para conseguir nuestro propósito nos bastará con ejecutar al pié de la letra una regla sencillísima: Pongámonos de cara al viento y elevemos el brazo derecho, y en su misma direccion se hallará el centro de la borrasca. Hablamos del hemisferio boreal, pues en el Sur hay que servirse del brazo izquierdo.

Y véase aquí cuán funesta puede ser una teoría falsa, puesto que si aceptásemos la que explica por aspiracion la formacion de los temporales, al presentar la cara al viento se hallaría á nuestra espalda el vórtice del huracán.

Como el viento que experimentaba el Santander era N.-E., poniéndonos de cara á él, y extendiendo el brazo derecho apuntará nuestra mano al S.-E., en cuya direccion habia de hallarse la tormenta; y así lo decidieron los oficiales del buque, pues aunque en la narracion del señor La Rigada se indica que el vórtice demoraba al S.-E. 14 S., ni es esto tan precisamente exacto que no permita alguna ligera discrepancia, ni la direccion del viento N.-E. era fija, pues en el mismo relato se manifiesta que racheaba, y aun luego se dice que roló algun tanto al Este.

Ahora tengo que tratar de un punto por todo extremo interesante, y como quiera que miopinion, con ser pobrísima, se aparta mucho de la que emite el señor La Rigada, y es asimismo contraria á la que prevaleció en el Consejo de oficiales, la cual no se siguió por causas diversas, aunque de haberlo hecho así en este caso no hubiera producido mayores males, según luego se demostró, debo de prevenir en favor mio el ánimo del lector exponiendo las razones científicas en que fundo mi aserto. Hay que distinguir en todo ciclón dos mitades muy distintas, una de las cuales se llama semicírculo peligroso y al otro semicírculo manejable, cuyas dos porciones divide ó separa el diámetro que recorre el centro de la borrasca; en una de estas mitades el movimiento rotatorio lleva la misma direccion que el de traslacion, por manera que entrambas velocidades se suman; en la otra mitad son contrarias las direcciones de los movimientos de rotacion y de traslacion, y la furia del viento se reduce á la diferencia que hay entre las dos velocidades.

Pongamos, por ejemplo, que el ciclón camine con una velocidad de 23 millas por hora y que el movimiento vorticoso ó de rotacion sea de 40 metros por segundo ó de 77 millas por hora; en el primer caso obtendremos un viento cuya velocidad será de unas 100 millas por hora ó de 50 metros por segundo, poco más ó ménos, como quien dice, un verdadero y horrible huracán, y en el segundo caso tan sólo andará el viento unos 23 metros por segundo, que si bien es una velocidad considerable, permite que un buque navegue con sus velas de estay, velacho y gavia con tres ó ménos rizos; vemos, por tanto, que los efectos mecánicos varían casi en la relacion de uno ó dos, según que nos encontremos en el semicírculo manejable ó en el semicírculo de peligro. En el caso es posible correr el huracán presentándole la popa, y pues que las olas no tienen fuerza mecánica bastante para despedazar al buque, nada se opone á que se reciba el ímpetu de la borrasca tambien por las alas ó por cualquiera de los costados, según lo requiera la situacion de la nave. Mas de encontrarse ésta en el semicírculo peligroso, tan sólo un recurso cabe, y no del todo eficaz, que se reduce á presentar la proa á la mar, recibir la furia de las olas por las amuras, y aguardar á que

Los 36.000 duros

Parece que el Gobierno ha puesto sobre el tapete la cuestion del precio de la entrada en el teatro Real...

Dice la GACETA UNIVERSAL, con sobrada razon, que para obligar al empresario a restablecer el precio de la peseta, el Gobierno tendria que indemnizarle...

No debemos entrar en esta cuestion, porque sólo indirectamente afecta a la mision artistica que tenemos, y debemos, por lo tanto, tomarla como base de la más directa e importante...

En este punto concreto propone la GACETA UNIVERSAL que pasen los fondos, producto del arriendo del Teatro Real...

Estamos completamente conformes con la idea de nuestro colega, y parecemos que ya ha llegado el momento de dar alguna solucion a este asunto...

Creemos que la mejor inversion que se puede dar a esos 36.000 duros es la de dedicarlos a fomentar, ayudar y desarrollar el teatro lirico español...

En este sentido escribimos un artículo hace bastante tiempo, y nuestras excitaciones se perdieron en el vacío...

Coincidió con el artículo a que nos referimos otro que publicó nuestro apreciable colega El Globo, proponiendo que el producto del arriendo del teatro Real se destinase a proteger el teatro dramático español...

El rumbo hacia el N-E, que siguió la nave, aunque no bueno como con mucha razon sugiere el ilustrado testigo y narrador, no era, empero, tan malo...

Al terminar su reseña hace el Sr. La Rigada un análisis conciso del ciclón, y en este punto tampoco puedo aceptar las conclusiones del autor...

AGUSTO T. ARCIMIS.

Cádiz 9 Octubre 1879.

Ecos de Madrid

En la corrida de toros de ayer tarde experimentó una cogida grave el espada Salvador Sanchez (Frasuelo)...

Cayó al suelo por fin sin herida, levantóse con serenidad y quiso matar, pero no pudo y tuvo que retirarse a la enfermería...

La corrida fué buena y los toros bastante bravos, especialmente el segundo y el cuarto de Miura y el tercero de Lafitte...

Frasuelo estuvo desgraciado, no sólo por la cogida, sino por el poco acierto que demostró en la brega...

Felipe García estuvo mejor que otros días, y muy bien en la muerte del quinto toro...

Anoche a última hora se hablaba de una cuestion habida entre varios jóvenes junto al depósito del Canal 6 calles afuyentes...

En la visita de S. M. al palacio de El Pardo en la tarde de ayer fué para examinar las mejoras que deben hacerse en el local que ha de ocupar algunos días la archiduquesa Cristina...

En el teatro Español se leerá muy en breve por el Sr. Calvo una magnífica poesía del Sr. Nuñez de Arce...

Esta composicion, que ha sido leida por el Sr. Nuñez de Arce en casa del Sr. Balaguer, con asistencia de gran número de nuestros mejores literatos...

En la calle de la Comadre, núm. 55, promovieron ayer tarde una cuestion dos novios, resultando la mujer herida en la cabeza...

En obsequio de monseñor Cattani, pronuncio de Sa Santidad en Madrid, y elevado recientemente a la dignidad cardenalicia, el miércoles próximo tendrá lugar en el Real palacio una gran comida...

Con el título del Arte Español, abrirá una nueva empresa todos los jueves no feriados en cada semana, por las tardes, las puertas del Salon Eslava...

El fin cuya realizacion busca la empresa no es otro, a lo que parece, que el de exhibir autores jóvenes y artistas noveles poco conocidos del público...

El ministro de Gracia y Justicia, D. Pedro Nolasco Auriolas, ha sido agraciado por S. M. el Rey de los belgas con el gran cordón de Leopoldo...

El Ayuntamiento de Madrid ha solicitado del Gobierno franquicia telegráfica para el servicio de la loteria municipal...

La segunda conferencia de las que ha dispuesto la Diputacion, provincial que se den los domingos a los adultos acogidos en el Hospicio, estuvo ayer a cargo del cronista de la Diputacion D. Julio Nombela...

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 1.073 589 reales por 2.037 imposiciones, y se devolvieron 819.482 reales...

No es cierto, como ha dicho algun periódico, que la pequeña dotacion del ingenio que posee en Guantánamo el general Jovellar se haya ausentado de la expresada finca...

Anoche, a la hora de principiar la funcion en el teatro Español, se sintió la señora Marin acometida de un síncope que hizo temer tuviera graves consecuencias...

Mañana martes se verificará en el teatro Español la primera representacion del drama nuevo en tres actos, original y en verso, titulado El ejemplo...

Pensamientos de la semana... digo, de Ortega y Munilla: «Cinco sabios académicos andan buscando por ahí los huesos de Santiago...

Definicion: El trigo es un grano que le ha salido en la nariz al presidente del Municipio.

El viaducto es la única máquina vertical de resultado seguro.

El mundo está muy mal gobernado. Vea usted: el pan, que es necesario para la vida, sube. El vino, que es superfluo lujo del vicio, no sube.

El número 294 de la importante REVISTA EUROPEA, que acaba de publicarse, contiene los artículos siguientes:

- I. Las enfermedades del espíritu, según M. Maudsley, conclusion, por M. Beaunis. II. Leyes naturales económicas de la prosperidad y de la justicia, continuación, por B. Escudero...

Segunda edicion

Dice su corresponsal en Madrid a El Mercantil Valenciano:

«Una aclaracion que conviene tengan presente todos los demócratas. El Sr. Martos conferenciará con unos para fusionarse, con otros para establecer inteligencias y coaliciones encaminadas al triunfo de los principios democráticos...

Los amigos del presidente del Consejo afirman, según dice el corresponsal de un periódico de provincias, que el general Martínez Campos tiene resuelto invitar a una reunion, que tendrá lugar a fines del corriente en el palacio de la Presidencia...

El Sr. Martínez Campos exhortará a los convocados a que franca y lealmente expongan su opinion acerca de las mismas, y declaren con toda precision si el Ministerio podrá contar con su sincero apoyo y sin condiciones de ningun género...

El Sr. Martínez Campos exhortará a los convocados a que franca y lealmente expongan su opinion acerca de las mismas, y declaren con toda precision si el Ministerio podrá contar con su sincero apoyo...

Hoy recibimos el correo directo de la isla de Cuba con noticias que alcanzan al 25 de Setiembre.

Cartas de Colon dicen que la tranquilidad en aquellos contornos es completa, habiendo desaparecido hasta los dos ó tres bandidos que allí merodeaban.

«Ayer circuló por esta ciudad de boca en boca la noticia de que las partidas que pululan por nuestros campos atacaron a Mayari, penetrando en la poblacion...

«El periódico liberal de Puerto-Príncipe, ocupándose de la intencion criminal de Oriente, dice:

«Por fortuna para todos, la opinion pública está muy pronunciada en favor de la paz; y el Gamagiey, que sabe apreciar los perjuicios que traerá al país entrar en una nueva lucha, repele y protesta el movimiento de Oriente...

«El periódico liberal de Puerto-Príncipe, ocupándose de la intencion criminal de Oriente, dice:

«Por fortuna para todos, la opinion pública está muy pronunciada en favor de la paz; y el Gamagiey, que sabe apreciar los perjuicios que traerá al país entrar en una nueva lucha, repele y protesta el movimiento de Oriente...

«El periódico liberal de Puerto-Príncipe, ocupándose de la intencion criminal de Oriente, dice:

«Por fortuna para todos, la opinion pública está muy pronunciada en favor de la paz; y el Gamagiey, que sabe apreciar los perjuicios que traerá al país entrar en una nueva lucha, repele y protesta el movimiento de Oriente...

Esta mañana ha llegado a Madrid el marqués del Pazo de la Merced.

Anoche a las nueve fué conducido al hospital de la Princesa, despues de curado en la casa de socorro, un sujeto que en riña con otro en la calle de los Artistas recibió tres heridas graves, dos con arma de fuego en el vientro y pierna derecha y otra con arma blanca en el brazo izquierdo...

La comision central de pesca ha informado favorablemente una instancia en que se pide la conveniente autorizacion para establecer una colonia de pescadores en la isla Graciosa.

Ha sido aprobado el arancel de practica para el puerto de Ponce.

Se ha dispuesto el envío al apostadero de la Habana de cinco cornetas y ciento nueve soldados para reemplazar bajas en el mismo.

Por la direccion de Beneficencia y Sanidad se han facilitado al ministerio de Marina 24 cristales y otros tantos tubos de linfa vacua, para llevar a efecto la vacunacion y revacunacion de la tropa y marineria de los departamentos.

Han sido presentados a la censura del ministerio de la Gobernacion el juguete cómico en un acto, arreglado a la escena española, El señor de Taravilla, y el juguete cómico, tambien en un acto y en verso, titulado Pescar en seco.

Al fin los periódicos ingleses han podido anunciar la fausta nueva. El general Roberts ha llegado a la vista de Cabul el día 8 del corriente. No debieron sentir tanto entusiasmo los cruzados al avistar las sagradas almenas de Jerasalen como los soldados del general británico al llegar a la capital del emirato...

No se crea, sin embargo, que todas las dificultades han sido ya superadas. Conformes con lo que preveíamos, los primeros encuentros en que los soldados del emir han sido deshechos, no han bastado para enfrenar el ardimiento de la defensa del país contra el invasor extranjero.

Telegramas de la tarde

Viena 13. Se trabaja activamente a fin de conseguir que se lleve a efecto la anunciada entrevista entre los principes de Bismarck y Gortschakoff.

El principe de Bismarck ha declarado estar dispuesto a celebrar dicha entrevista si tales eran los deseos del principe de Gortschakoff, pero que de ninguna manera cambiará ni modificará en lo más mínimo su conducta política.

Paris 13. El presidente de la república francesa ha vuelto hoy y presidirá esta tarde el Consejo de ministros.

Bruselas 13. Los obreros de las minas de carbon se han declarado en huelga.

Berlin 13. El emperador de Alemania saldrá el 19 de Baden-Baden para Berlin. Abrirá personalmente el Landtag.

Simla 13. Los generales Mac Pherson y Baker unieron sus fuerzas el 9 y derrotaron a los afganos, que huyeron, dejando doce cañones en poder de los ingleses.

Londres 13. El Daily News publica un telegrama anunciando que el general Roberts se ha apoderado de Batahessar, al Sudoeste de Cabul.

Paris 13. El precio del trigo continúa sin variacion.

Las harinas han subido un franco por sac. Los ministros se han reunido en Consejo bajo la presidencia del Sr. Grevy.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 13 DE OCTUBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS, último precio, and various financial instruments like Renta perpetua, Deuda amortizable, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS. SANTO DEL DIA 14.—San Calixto, papa y mártir.

CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena de la Virgen del Pilar, y predicará en la misa mayor D. Ignacio Villala...

RESPECTÁCULOS DE MAÑANA. ESPAÑOL.—A las ocho y media. T. impar.—El ejemplo.—Fin de fiesta.

APOLO.—A las ocho y media.—El tanto por ciento.—Tentar al diablo.

VAREDADES.—A las ocho y media. Especifico moral.—Un joven simpático.—Bodas ocultas.—El mejor consejo.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 8 duplicado.

